

# Четверть века с народом

## Городская дума Сарова отметила 25-летний юбилей



**Ольга РУКС**  
фото Анатолия Белухина

28 марта большой актовый зал в администрации города был полон гостей: на торжественное заседание, посвященное 25-летию юбилею городской думы, приехали депутаты и председатели предыдущих созывов, почетные граждане города – **Вера Блинова, Анатолий Зубилин, Татьяна Фирова, Владимир Хвостов**, – и другие гости.

В этот день звучали поздравления и вручались награды. В адрес нашей думы прозвучали поздравления и благодарности от Государственной думы и Совета Федерации, регионального правительства и губернатора, госкорпорации «Росатом», ВНИИЭФ, Ассоциации городов ЗАТО и других организаций. В этот же день были вручены благодарственные письма и грамоты депутатам разных созывов, внесшим большой вклад в развитие Сарова за многолетнюю общественную деятельность.

Открыл заседание глава города **Александр Тихонов**, который поочередно представил всех председателей и представителей дум предыдущих пяти созывов. Они поднимались на сцену, чтобы поздравить коллег.

«За 25 лет сделано очень много, – отметил Александр Тихонов. – Конечно, все начиналось непросто, в условиях правового вакуума 90-х годов, тяжелой ситуации в стране. В таких условиях начинала работу городская дума первого

созыва. Но очень важно, что работа первой городской думы опиралась на опыт, который был заложен городским советом народных депутатов».

Почетный гражданин Сарова, председатель городского Совета народных депутатов, в прошлом – зам. губернатора Нижегородской области и первый председатель Ассоциации ЗАТО атомной отрасли **Валерий Такоев**, который, к сожалению, не смог присутствовать на вечере и прислал коллегам-депутатам видеообращение, справедливо отметил: «В 90-м году жизнь поставила перед избранным городским Советом народных депутатов серьезную, казавшуюся неразрешимой задачу. И мы гордимся тем, что нам удалось ее решить – в 1992 году Верховный Совет РФ спас систему закрытых городов, приняв разработанный нами Закон «О ЗАТО». Нам удалось оправдать высокое звание народных депутатов».

Но жизнь бросает новые вызовы, подчеркнул Валерий Такоев, и у нынешних депутатов есть все шансы добиваться принятия таких законов, которые будут работать во благо ЗАТО, а не во вред. «Добивайтесь даже тех целей, которые кажутся недостижимыми, и оправдывайте надежды своих избирателей», – напутствовал он депутатов.

Председатель думы первого созыва, депутат шести созывов **Иван Ситников**: «Мне необычайно повезло в жизни встретиться с замечательными людьми – депутатами городского совета двух последних созывов и депутатами городской думы

**Валерий Такоев:**  
«Добивайтесь целей, которые кажутся недостижимыми, и оправдывайте надежды своих избирателей»

всех шести созывов. Мы все разные – а город у нас один. И я еще не встречал ни одного депутата, который бы не желал благополучия и процветания своему родному городу».

Иван Ситников напомнил, что до появления городской думы трудились 19 созывов Советов народных депутатов нашего города. Они – наш базис.

Вообще, первая городская дума Сарова – это работа в условиях правового вакуума. Именно в период ее работы закладывались основы, будущее ЗАТО – и в этот период Саров получил свое имя.

Работу городской думы второго созыва многие сегодня вспоминают с благодарностью, ведь она была очень результативной. В первую очередь, в этот период была создана инвестиционная зона в Сарове, благодаря чему стало развиваться строительство ипотечного жилья (впоследствии этот опыт переняли у нас другие города). В этот период в Сарове были построены новый водозабор, вторая очередь очистных сооружений, филиал Детской школы искусств, было начато строительство Ледового дворца, открыт дневной стационар для пожилых людей, новое

**Александр Тихонов:**  
«За 25 лет сделано очень много. Все начиналось непросто, в условиях правового вакуума, тяжелой ситуации в стране. В таких условиях начинала работу городская дума первого созыва. Но очень важно, что работа первой городской думы опиралась на опыт, который был заложен городским Советом народных депутатов»

регулировать все вопросы, связанные с принятием закона «О местном самоуправлении». Было трудно, но вместе нам удалось решить многие вопросы. А еще трудный момент – введение закона «О монетизации льгот». Я помню полный зал наших горожан, возмущенных, что этот закон вообще приняли. К сожалению, в полномочиях местных органов власти не было возможности как-то регулировать этот вопрос. К счастью, со временем многие вещи все же удалось отрегулировать».

В составе думы четвертого созыва были депутаты из разных сфер деятельности. В этом были и свои недостатки, и свои плюсы, потому что вопросы обсуждались трудно, зато решались комплексно, вспоминает Александр Орлов. В этот период был принят ряд целевых программ по разным направлениям развития города.

Присутствующих также поздравили председатели городской думы пятого созыва **Петр Шульженко** и **Алексей Голубев**. Петр Шульженко отметил, что во время работы думы пятого созыва был разработан и принят первый трехсторонний Меморандум, начато строительство коттеджного поселка Яблоневый сад, объединившего финансовые вложения города, области и госкорпорации «Росатом».

В завершение вечера глава города Александр Тихонов рассказал о работе шестой гордумы, развитии города и планах. Александр Михайлович подчеркнул, что в городе конструктивно взаимодействуют органы местного самоуправления, градообразующее предприятие, муниципальные предприятия, КБ №50, Нижегородская епархия и общественные организации. «Главная задача для нас – создание новых высокотехнологичных рабочих мест. В этом году начнется строительство школы №11, идет капитальный ремонт десятой школы, ремонтируются детские сады, скоро начнется строительство общежития СарФТИ. Мы приняли программу реновации, в планах – строительство детской поликлиники. Мы намерены развивать арендное жилье, в области пока нет ни одного дома, построенного по механизму арендного жилья, а у нас есть заказчик по его заполнению – ядерный центр», – отметил он.



пожарное депо, построена обьездная дорога ул. Силкина – ул. Ак. Харитона, а для КБ №50 закуплены томограф и другое оборудование. За четыре года работы этой думы было создано более 1200 новых рабочих мест.

Александр Тихонов: «Я недавно просматривал решения второй городской думы – их было много, они были смелые. Но тогда ведь не было и жестко выстроенной законотворческой структуры».

Председатель городской думы второго созыва **Анатолий Амеличев**: «Первый созыв городской думы заложил нормативную базу – устав, регламент работы думы, мы подхватили эту работу. Но я все-таки видел основной нашей задачей – наполнение бюджета города. Хочу пожелать депутатам больше прислушиваться к людям».

Эстафету второй городской думы взяла дума третьего созыва. В этот период также было сделано немало – разработано положение о бюджетном процессе, растиражированное позже на весь регион, программа помощи КБ №50, ВНИИЭФ, программа реконструкции сетей Горводоканала, в этот

период завершилось строительство Ледового дворца и началось строительство нового здания театра драмы.

Заместитель председателя городской думы третьего созыва **Эдуард Парфенцев**: «Когда мы занимались разработкой плана социально-экономического развития города, мне запомнился творческий подход и то, что все вопросы обсуждались коллективно. Вообще, дума третьего созыва занималась разработкой многих программ. В частности, мы разработали программу по жилью до 2005 года. Нужна была единая программа по обеспечению горожан жильем, пришлось объединить усилия многих структур и ветвей власти. И что хочу сказать: благодаря этой программе нам удалось сократить срок ожидания в очереди на получение социального жилья до 10-12 лет. В Сарове в те годы развилось мощное строительство жилья».

Председатель городской думы четвертого созыва **Александр Орлов** отметил: «Каждый период времени специфичен и отличается своими вызовами. Думе четвертого созыва серьезным вызовом было то, что в этот период пришлось



ЧИТАЙТЕ «НОВЫЙ ГОРОД» В СОЦСЕТЯХ!